
گزینه ۲  پاسخ صحیح است. ابتدا سطر «داده  فراوانی» را به جدول اضافه می کنیم:1

میانگین موزون از رابطه زیر به دست می  آید:

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. با مرتب کردن اعداد داریم:                        2

چون تعداد اعداد، عددی زوج است، میانه به صورت  است. همچنین:

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. قطر تنهٔ درخت قابل اندازه گیری است و چون صفر به معنای نبود قطر است، کمیتی نسبی3
است. مدرک تحصیلی کمیتی کیفی است و چون در مدرک، ترتیب اهمیت دارد، کیفی ترتیبی است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. بهترین روش گرد آوری داده ها در بررسی کیفیت سیب های یک باغ سیب روش مشاهده، در4
بررسی تعداد فوتی های ماه گذشته ی یک بیمارستان بر اثر بیماری کرونا و روش دادگان ها و در موضوع سرشماری نفوس

و مسکن روش پرسش نامه است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.5
واحد  آماری: هر شی ء یا شخص که مورد بررسی  آماری قرار می گیرد.

نمونه: بخشی از جامعه که مورد بررسی قرار می گیرد.
جامعه: مجموعه ی کل واحدهای  آماری

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. با توجه به دادههای اولیه و رابطهٔ میانگین داریم:6

میانگین داده های جدید برابر است با:                        

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. مد داده ای که دارای بیشترین فراوانی می باشد.7

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.8
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در بزرگ تری و کوچک تری، نوع مقیاس کیفی ترتیبی است.9

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. در گام سوم گرد آوری داده ها صورت می گیرد و از  آن جا که از اطلاعات از قبل تهیه شده10
اداره ی راهنمایی و رانندگی استفاده می کنیم، روش گرد آوری داده ها استفاده از دادگان است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.  آماره ی نمونه: مشخصه ای عددی، که توصیف کننده ی جنبه ی خاصی از نمونه است و از11
داده های نمونه به دست می آید.

نسبت انارهای شیرین در نمونه یک  آماره است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. از نمودار (طول مستطیل و طول میله ی خطا) ، متوجه می شویم که:  و 12
پس واریانس داده ها برابر ۴  خواهد بود. ضمناً می دانیم در داده های نرمال، میانگین، میانه و مُد همگی با هم برابرند، پس

میانه و مد، هر کدام برابر ۰ ۱  هستند و لذا مجموع  آن ها برابر ۰ ۲  خواهد بود. توجه کنید که %۸ ۶  داده ها بین  و
 یعنی بین ۸  و ۲ ۱  قرار دارند. هم چنین %۶ ۹  داده ها بین  و  یعنی بین ۶  و ۴ ۱  واقع هستند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. توضیحات ارائه شده برای گزینه های اول، دوم و چهارم به درستی ارائه شده، در گزینه ی ۳ 13
باید دقت کرد تفسیر داده ها مربوط به گام پنجم است، نه گام چهارم.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. تعداد قطعات به کار رفته در خودرو (کمی نسبتی)، جنسیت افراد (کیفی اسمی)14
بررسی سایر گزینه ها:

۱ ) به ترتیب: کمی نسبتی - کیفی ترتیبی
۳ ) به ترتیب: کمی نسبتی - کیفی ترتیبی

۴ ) به ترتیب: کمی فاصله ای - کیفی اسمی

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. فقط عبارت «الف» نادرست است و درست  آن به صورت زیر است: برای توصیف داده های15
کیفی، گزارش درصد باید همیشه با گزارش تعداد همراه باشد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.16

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.17

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. زمان یک متغیر کمی فاصله ای است، زیرا با عدد مشخص می شود و زمان صفر (ساعت صفر)18
به معنای نبود ساعت نیست. مزه ی غذاها قابل اندازه گیری نیستند و با اسم های مختلف (شیرین، ترش، تند و ...) بیان

می شوند، که این اسم ها ترتیبی ندارند، بنابراین مزه ی غذا متغیر کیفی اسمی است.
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است.19
هر چه پراکندگی متغیر مانند  جامعه بیشتر باشد، برای حصول اطمینان از وجود تنوع در نمونه، به اندازه نمونه

بزرگ تری نیاز داریم.

،  آن گاه از تمام مرکز دسته ها ۲ ۲ 20 گزینه ی ۳  پاسخ صحیح است. اگر از همه ی داده ها ۲ ۲  واحد کم کنیم 
واحد کم می شود و از میانگین هم همین طور:

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. مفهوم مشترک صورت سؤال و گزینههای دیگر ۱ ، ۲  و ۴  رمیدگی عاشق از معشوق21
مفهوم گزینه ی  ۳ : رهایی ناپذیری از عشق

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.22

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. در واژه های  آشنایی،  آیین و سودان  ی  مصوّت همواره دومین واج در هجاست.23
در بقیه واژه ها (ی) و (و) صامت هستند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.24
طبق گفته کتاب: اگر همزه  آغاز هجا برای فصیح خواندن شعر حذف شود، در خط عروضی نیز باید  آن را حذف کرد: عبور از

= عبورز: حروف مشدّد باید دو بار در خط عروضی نگاشته شوند. مثل: سدِّ = سَددِ واو عطف و ربط معمولا در شعر به
صورت ضمه تلفظ می شوند. مثال: خار و = خارُ: حروفی که در خط هست اما به تلفظ درنمی  آید در خط عروضی نوشته

نمی شوند. مثل خاره = خارِ

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.25

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.26

» باید در جای خالی قرار بگیرد که گزینه های ۱ ، ۲  و ۳  طبق27 گزینه ۴  پاسخ صحیح است. با توجه به مصراع اوّل «

امّا گزینهٔ ۴  نیست. این الگو هستند

علامت های هجایی گزینهٔ ۴ : 
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است.28
بررسی وزن هر گزینه (به  آخرین رکن هر گزینه و مطابقت دادن  آن با اوّلین رکن بیت سؤال توجه کنید):

بیت سؤال: 
 ( ۱
 ( ۲
 ( ۳
 ( ۴

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. مورد نادرست، واژهٔ (تو) در گزینهٔ پاسخ است که خطّ عروضی  آن (تُ) است.29

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. نمودار هجایی درست گزینه ۱ :30

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. نمودار هجایی درست: 31

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. صورت درست خط عروضی سایر مصراع ها:32
گزینه ی ۱ : نمانده بود مرا طاقتِ جدایی او: نَ مان دِ بود مَ را طا قَ تِ جُ دا یی یِ او

گزینه ی ۲ : خواهم که دهم جان به تو میلِ دلم این است: خا هَم کِ دَ هَم جان بِ تُ مِی لِ دِ لَ می نَست
گزینه ی ۳ : خوش لب و خوش دهن و چابک و شیرین حرکات: خُش لَ بُ خُش دَ هَ نُ چا بُ کُ شی رین حَ رَ کات

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در خط عروضی این مصراع، چهار اشتباه وجود دارد: حِسابِ خُدینجا کُناسو د دِل شُو در دیگر33
گزینه ها، دو اشتباه وجود دارد. تشریح گزینه های دیگر:

گزینهٔ ۱ : کِی بِ فردُوس دَهَد چهری گَندُم گون را؟
گزینهٔ ۲ : زِندِگی را سوزُ سازز نارِ تُست

گزینهٔ ۳ : اَز چِهرِیِ زَررین مَن زَر دَر نَظَرها خار شَد

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. گوهریان  گوهَرییان (گو / هَ / ری / یان) - میوهٔ به  میوِیِ بِه (می / وِ / یِ / بِه) -34
شامّه  شاممِ (شام / مِ)

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. در گزینه ی (۱ ) و (۲ ) «که» به شکل کامل نوشته شده، در صورتی که «ه» در تقطیع خوانده35
نمی شود و به شکل «کِ» نوشته می شود.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. نشانه های هجایی (وزن) همه ی مصراع ها: 36
و نشانه های هجایی (وزن) مصراع گزینه ی پاسخ:  است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. با تقطیع هجایی هر گزینه، این نشانه های هجایی به دست می آید:37
۱ )  (۱ ۱  هجا)                        ۲ )  (۱ ۱  هجا)

۳ )  (۲ ۱  هجا)                        ۴ )  (۱ ۱  هجا)

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. واج «ــه / ه» در صورتی صامت تلقّی می شود که با واج «ح» تلفظ یکسان داشته باشد.38
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است. تا تُ در دیـ (فاعلاتن) وارِ فکرش (فاعلاتن) نقش خُد بِنـ (فاعلاتن) گاشتی (فاعلن)39

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. هراس  آور (با تلفّظ همزه): 40
هراس  آور (بدون تلفّظ همزه): 

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. نظم هجاها در گزینه ی (۲ ): 41
بررسی سایر گزینه ها: 

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.42
در گزینه ۱ ، هجای چهارده و پانزده باید جابه جا شود.

» باشد. در گزینه ۳ ، هجای پانزدهم باید «
در گزینه ۴ ، علامت های هجایی درست است، امّا دسته بندی هجایی، نه!

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. تقطیع هجایی هر گزینه:43
۱  و ۳ ) 

 ( ۲
 ( ۴

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. تقطیع هجایی کلمات هر گزینه:44
۱ ) مقیمان  * سیلاب                         ۲ ) خراباتی  * دیوانه تر 

۳ ) برفروزی  * استماعش                         ۴ ) هوشیاران  * خویشتن داران

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.45
این گزینه با هجای بلند شروع می شود در حالی که الگو با هجای کوتاه شروع شده و دیگر هجاهای  آن بلند هستند.

گزینهٔ (۱ ):
خُ دا وَن دا / شَ بَم را رو / ز گَر دا ن

        U
گزینهٔ (۲ ):

کِ کَس  آ هو / یِ وَح شی را                         اَ زین خَش تَر / نِ می گی رَد
- - -  U - - -  U                        - - -  U - - -  U

گزینهٔ (۳ ):
جُف تِ بَد حا / لا نُ خُش حا / لان شُ دَم

-  U - - -  U - - -  U -
گزینهٔ (۴ ):

مَ را گَه گَه / بِ دَر دی یاد / می کُن
- -  U - - -  U - - -  U

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.46
عاشق، معشوق را تهدید می کند که اگر او را اذیت کند، دیگر به او اعتنایی ندارد.
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است.47
نشانه های هجایی گزینه های دیگر:

گزینه ی ۱  و ۲ : 
گزینه ی ۴ : 

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.48

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.49

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. تقطیع بیت سؤال:50

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. اگر فرهنگی که گرفتار تزلزل، بحران و تحول میشود، فرهنگی باطل باشد و جهت تغییرات به51
سوی فرهنگ حق باشد، تحول فرهنگی مثبت است.
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است. هویت فرهنگی تا زمانی که عقاید و ارزش های مربوط به  آن مورد پذیرش اعضای جهان52
اجتماعی و برای  آنها مهم باشد، دوام می  آورد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. تغییر رشته ی خود در دبیرستان، نوعی تحرک اجتماعی افقی است.53
اگر تغییرات هویتی بیرون از مرزهای مقبول جهان اجتماعی رخ دهد و شیوه هایی از زندگی را که با عقاید و ارزش ها در

تقابل هستند به دنبال بیاورد، به تعارض فرهنگی منجر می شود. تعارض فرهنگی، گاهی ناشی از علل درونی است و به
نو آوری ها و فعالیت ای اعضای جهان اجتماعی بازمی گردد و گاه، ناشی از علل بیرونی است و پیامد تأثیرپذیری از

جهان های اجتماعی دیگر است.
تشریح سایر گزینه ها:

گزینه ی «۲ »: تحرک اجتماعی صعودی - درست
گزینه ی «۳ »: تحرک اجتماعی نزولی - درست

گزینه ی «۴ »: تحرک اجتماعی افقی - نادرست (علل بیرونی تعارض فرهنگی، پیامد تأثیرپذیری از جهان های اجتماعی دیگر
است.)

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.54
اگر جهان اجتماعی در تعامل با جهان های دیگر، بر عقاید و ارزشهای خود پافشاری نکند، داد و ستد فرهنگی به لایه های

عمیق  آن سرایت می کند و در صورتی که به مرور زمان، عقاید و  آرمان های خود پشت کند، دچارت حولات فرهنگی
می شود.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.55
طبقه ی  متوسط جهت کسب اعتبار برای خودش به ارزیابی گروه های دیگر براساس مفید بودن یا نبودن  آنها پرداخته و با

ارزیابی اشراف با معیار فایده مندی،  آنها را بی اعتبار ساخت.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.56
تحرک اجتماعی افقی: کارمندی که از یک بخش به بخش دیگری انتقال پیدا می کند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. تشریح گزینه های دیگر:57
گزینهٔ ۲ : انسداد اجتماعی بیش تر در جوامعی وجود دارد که موقعیت اجتماعی افراد براساس ویژگی های انتسابی تعیین

می شود - موقعیت اجتماعی معلم تغییری نکرده است، بنابراین، افقی است.
گزینهٔ ۳ : موقعیت اجتماعی معلم تغییری نکرده است، بنابراین، افقی است.

گزینهٔ ۴ : انسداد اجتماعی بیشتر در جوامعی وجود دارد که موقعیت اجتماعی افراد براساس ویژگی های انتسابی تعیین
می شود.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. افراد با گذر زمان، به گونه ای فعال با محیط اجتماعی برخورد می کنند و هویت اکتسابی خود را58
به دست می  آورند.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. طبقه ی سوم نه رعیت بود و نه اشراف (و با رعیت و دهقانان وابسته به زمین، بسیار تفاوت59
دارد) که هویت منفی و پست داشت و از نظر قانونی و اجتماعی از هیچ اعتباری برخوردار نبود و شامل صراف، بنّا و کفاش

و ... بود.
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است. جابه جایی افراد از یک موقعیت اجتماعی به موقعیت اجتماعی دیگر را تحرک اجتماعی60
می گویند.

در صورتی که شغل جدید، موقعیت اجتماعی فرد را تغییر ندهد، تحرک اجتماعی افقی دارد، برای مثال فردی که کارمند یک
وزارتخانه است، از یک بخش اداره، به بخش دیگر منتقل شود.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. انسداد اجتماعی بیش تر در جوامعی وجود دارد که موقعیت اجتماعی افراد براساس61
ولی در بسیاری از جوامع که مبتنی بر ویژگی های اکتسابی ویژگی های انتسابی مانند وراثت، نژاد و ... تعیین می شود

هستند، نیز شرایط به گونه ای است که در عمل، راه تحرک اجتماعی بر محرومان جامعه بسته می شود.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. جامعه ای که قواعد و روابط  آن براساس ارزش های اقتصادی است، تحرک اجتماعی صعودی را62
تنها برای کسانی ممکن می سازد که منابع ثروت را در اختیار دارند.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. جهان اسلام، با حفظ هویت فرهنگی خود به تعامل با جهان های اجتماعی دیگر پرداخت و به63
همین دلیل، عناصر سازگار با هویت خود را از  آن ها گرفت و در موارد موردنیاز، به بازسازی  آن عناصر پرداخت.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. هویت فرهنگی جهان اجتماعی، فرصت شکل گیری هویت های اجتماعی خانوادگی، شغلی و ...64
متناسب با خود را پدید می آورد و در برابر انواع هویت های اجتماعی که با عقاید و ارزش های  آن ناسازگار است،مقاومت

می کند.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. کاستی و خلأ معنوی، دانشمندان و متفکران اجتماعی را به بازاندیشی درباره  ی بنیان های65
عقیدتی و ارزشی جهان اجتماعی فرامی خواند و  آن ها را برای عبور از مرزهای هویتی  آن تشویق می کند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.66
وَل الجمیلة»: از کشورهای زیبا (ردّ گزینه های ۱  و ۲ ، به ترتیب کلمات توجه کنید!) / «المناطق کلمات مهم: «مِن الدُّ

قافیّة:  آثار فرهنگی (ردّ گزینه های ۱  و۴ ) الخلاّبة»: مناطق جذاب (ردّ گزینه های ۲  و ۴ ) / «المَعالِم الثَّ

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.67
کلمات مهم: «لا بُدّ لنا من السفر»: ما ناگزیر به سفر هستیم (ردّ گزینه های ۲  و ۳ ،  کلمه ی  «باید» ترجمه ی  صحیحی برای

این ساختار نیست!) / «إلی مناطق الجذب السّیّاحیّ»: به مناطق دارای جاذبه ی  توریستی (ردّ گزینه های ۲  و ۴ ، «گردشگران»
و «توریست ها» معادل «السُیّاح» هستند نه «السیّاحیّ: توریستی»!) / «إذا نُریدُ رُؤیة»: اگر می خواهیم ببینیم / «جمال
 آثارها»: زیبایی  آثار  آنها (ردّ گزینه های ۳  و ۴ ، « آثار زیبای  آنها» معادل « آثارها الجمیلة» است! دقت کنید که «جَمال»

معادل «زیبایی» و «جمیل» معادل «زیبا» است! ضمناً به ترتیبِ به کار رفتن کلمات دقت کنید!)

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در ترجمهی گزینه ی «۱ »، «از چیزهایی» معادل عربی ندارد (رد گزینه ی ۱ )/ «الأحزاب»: گروه ها،68
دسته ها (رد گزینه ی ۳ )/ «رَأی»: (فعل ماضی) دیدند (رد گزینه ی ۲ )

نکات مهم درسی:
۱ - در تست های ترجمه، به نوع و صیغه ی فعل بسیار دقّت کنید.

۲ - در تست های ترجمه، به مفرد و جمع بودنِ اسم ها بسیار دقّت کنید.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. خطاها به ترتیب:69
۲ ) نپذیرفته / صنایع دستی                         ۳ ) زیباترین / قبول نکرده / چیست ۴ ) چه چیزی / زیباتر از
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است. ترجمه ی متن:70
«ویروس موجود بسیار بسیار کوچکی است. از باکتری کوچک تر است. هنگامی که باکتری یا ویروس ها به جسم انسان وارد
می شوند و در  آن زیاد می شوند (تکثیر می شوند) انسان به بیماری دچار می شود. بعضی از انواع باکتری برای بدن مفید و
برخی به  آن ضرر می رساند. هنگامی که انسان به بیمارهایی که سبب  آن میکروبها هستند دچار می شوند، پزشک اقدام
به بعضی معاینات برای شناخت نوع میکروبی که علت بیماری است، می کند و این به طبیب برای شناختن داروی مناسب

جهت اثر گذاشتن روی میکروب و در ادامه بهبودی بیمار (بازگشت مریض از بیماری) کمک می کند. امکان دارد که
میکروب ها از طریق بینی یا دهان وارد شوند. انسان صاحب چیزهایی است که مانع ورود میکروب ها به جسمش می شوند

مانند اشک ها.»
...................................................

گزینه ی ۱ :  آثار بیماری ها بر جسم انسان!
گزینه ی ۲ : جسم (وسائل امکانات) زیادی برای دفاع دارد!

گزینه ی ۳ : طبیب معاینه می کند هنگامی که بیمار به او مراجعه کند!
گزینه ی ۴ : ویروس ها سبب بیماری ها در انسان می شوند!

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.71
گزینه ی ۱ : داروهای مناسب از جمله دفاعاتی هستند که بدن صاحب  آن هاست!

گزینه ی ۲ : اشک مانع برای ورود هر گونه بیماری در جسم است!
گزینه ی ۳ : هنگامی که تکثیر ویروس ها اتفاق می افتد اعضای بدن دچار بیماری می شود!

گزینه ی ۴ : خارج شدن میکروب ها توسط بینی و دهان انجام می شود!

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.72
گزینه ی ۱ : باکتری بزرگ تر از ویروس است!

گزینه ی ۲ : وارد شدن هر میکروبی کافی است برای این که به بیماری دچار شوی!
گزینه ی ۳ : همه ی باکتری ها به سلامتی بدن ضرر نمی رسانند!

گزینه ی ۴ : تعیین داروی مناسب از مهم ترین وسیله ها برای تأثیر بر میکروب است!

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.73
گزینه ی ۱ : شروط سلامتی                                                گزینه ی ۲ : دفاع جسم ضد بیماری ها

گزینه ی ۳ : انواع باکتری و تأثیر  آن بر جسم                        گزینه ی ۴ : ویروس ها و میکروب ها و بیماری ها

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. ردّ سایر گزینه ها:74
گزینه ی ۲ : فعل و مفعوله «المیکروبات»

گزینه ی ۳ : فعل و فاعله «الأمراض»
گزینه ی ۴ : من باب تفعّل / فاعله «ها» و مفعوله «المیکروبات» [ تسبّب: فعل / ها: مفعول / المیکروبات: فاعل، صحیح

است.] 

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. ردّ سایر گزینه ها:75
گزینه ی ۱ : فعل و فاعله «الطّبیب» [ هذا: مبتدا / یُساعِدُ: خبر، فعل و فاعلش ضمیر مستتر «هو» / الطَبیب: مفعول 

این پزشک را کمک می کند.] 
گزینه ی ۲ : من باب تفاعل

گزینه ی ۳ : لیس له حرف زائد / فعل و فاعله «هذا»

⟵
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است. ردّ سایر گزینه ها:76
گزینه ی ۱ : أمراض

گزینه ی ۲ : مفرد مؤنث / أمراض
گزینه ی ۴ : مبنی / مفعول

عنا: تشویق کردیم» می فهمیم که در جای خالی مفعول77 گزینه ۳  پاسخ صحیح است. با توجه به معنای فعل «شَجَّ
می خواهیم و می دانیم که مفعول، منصوب است. (رد گزینه های ۱  و۴ ). ضمناً «الکَسول» صفت کلمه ای است که باید
انتخاب کنیم و با توجه به مفرد بودنِ «الکسول» باید اسمی را در جای خالی قرار دهیم که مفرد است. (رد گزینه ی  ۲ )

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در این گزینه، «المتفرّجینَ» نقش «مضاف الیه» را دارد و مجرور به «یاء» است و درست78
نوشته شده است. خطاهای سایر گزینه ها:

۱ ) «المتفرّجین» نقش «مبتدا» را دارد، لذا باید «مرفوع» باشد و به صورت «المتفرّجونَ» نوشته شود.
۳ ) «المُتفرّجین» نقش «خبر» را برای «هؤلاد (مبتدا)» دارد، لذا باید «مرفوع (المُتفرّجونَ)» باشد.

۴ ) «المتفرّجین» نقش «فاعل» را برای فعل «نَزل» دارد، لذا باید «مرفوع (المتفرّجونَ)» باشد.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در این گزینه، اسم «مبنی» وجود ندارد. «هَل» هر چند «مبنی» است، ولی «حرف» است و79
«اسم» نیست. سایر اسم های «أیّ، صناعة، إیرانیّة، سائحینَ، کثیرینَ» همگی «معرب» هستند.

در سایر گزینه ها به ترتیب، «کیف»، «ما» در «مِمّا» و «أینَ (کجا)» اسم «مبنی» هستند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.80
در این گزینه، «الأبوین» اسم مثنّی است که در نقش مضاف الیه  آمده و مجرور به علامت «یاء» می باشد.

تشریح سایر گزینه ها:
گزینه ی «۱ »: «المسلمین و مظلومین» جمع مذکر سالم هستند، ولی به ترتیب صفت و حال و دارای اعراب منصوب

می باشند.
گزینه ی «۲ »: در این گزینه اسم مثنی یا جمع مذکر سالم وجود ندارد.

گزینه ی «۳ »: «الإیرانیّین» جمع مذکر سالم است، ولی اسم «إنّ» و منصوب به علامت «یاء» می باشد.
نکات مهم درسی:

هرگاه اسم های مثنی یا جمع مذکر سالم، در نقش مجروری (مثلاً مضاف الیه، مجرور به حرف جر) قرار بگیرند، به جای کسره
»، علامت «ین» در  آخر  آن ها می  آید، در این حالت می گوییم علامتِ مجرور بودنشان، حرف «یاء» (یــ) است. »

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.81
الحافِلَتانِ ( الحافِلَتَینِ، اسمی مثنی است و مجرور به حرف جرّ (بـ)، بنابراین نشانه ی حرف جرّ  آن «ینِ» است.)

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.82
در این گزینه «المواطنین» مفعول است و چون جمع مذکر سالم است، منصوب بالیاء مناسب  آن است.

بررسی سایر گزینه ها:
«الدّلافین» و «المساکین» جمع مذکر سالم نیستند بلکه جمع مکسرند و حرف «ی» در  آنها علامت اعراب نیست. «سبعین»

در گزینه ی ۲  هم مضاف  إلیه و مجرور است.

⟵
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است.83
علامت جرّ در اسم های مثنی و جمع مذکر سالم حرف «ی» است نه کسره بنابراین باید به دنبال مضاف إلیهی بگردیم که
مثنی یا جمع مذکر سالم باشد. «الوالدینِ» در ترکیب «رضا الوالدین: رضایت والدین» مضاف إلیه و مثنی است و علامت

اعراب  آن «ی» می باشد نه کسره ی   آخر  آن!
در گزینه ی  ۱  «النّوم» و «الأعصاب» مضاف إلیه هستند و علامت جرّشان کسره می باشد.

در گزینه ی  ۳  «اللّسان» و «الإنسان» مضاف إلیه هستند و علامت جرّشان کسره می باشد. (دقت کنید که این دو کلمه
مثنی نیستند!)

در گزینه ی  ۴  هم اصلاً مضاف إلیهی به کار نرفته است و «السائحین» مفعول است!

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.84
کلمه ی  «مسموح: مجاز» متضاد «ممنوع» می باشد نه مترادف  آن!

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.85
خطاهای این گزینه:

المُصابیح (حرکت گذاری صحیح این کلمه «المَصابیح: چراغ ها» می باشد!) - یَنبَعَثُ (این فعل مضارع از باب انفعال است،
بنابراین باید بر وزن «یَنفَعِلُ» باشد، در نتیجه «یَنبَعِثُ» صحیح است!)

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در سایر عبارات، گزینه ی (۱ ) مربوط به اشکانیان، گزینه ی  (۳ ) مربوط به مادها و گزینه ی  (۴ )86
مربوط به هخامنشیان است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه ها:87
۱ - براساس باورهای کهن ایرانی، مهر یا میترا، ایزد پیمان و قانون و پشتیبان نظم اجتماعی بود.

۲ - در ایران باستان، قوانین بیشتر از عرف و عادات و اعتقادات قومی ایرانیان و به ویژه اوستا، کتاب دینی زرتشتیان
گرفته شده بود.

۴ - درباره ی قضاوت و دادرسی در دوره ی ساسانیان اطلاعات و مدارک بیشتری باقی مانده است. مجموعه ای از قوانین و
محاکمات عصر ساسانی در کتاب «مادیان هزار دادستان» به زبان پهلوی گرد آوری شده است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.88
مهرداد دوم از جمله پادشاهان لایق و با تدبیر اشکانی بود. با فتوحاتی که مهرداد دوم انجام داد، وسعت قلمرو اشکانیان

به نهایت خود رسید و پایه های قدرت و سلطنت  آنان استوار گردید.
در دوران مهرداد دوم اشکانیان تا رود فرات پیش رفتند و با امپراتوری روم همسایه شدند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. در زمان هخامنشیان مسئولیت بازرسی و نظارت دقیق و کامل بر عملکرد مقام ها و مأموران89
دولتی در پایتخت و شهربی ها (ساتراپی ها) بر عهده یکی از خویشاوندان نزدیک شاه یا یکی از درباریان مورد اعتماد و

وفادار به او قرار می گرفت. مسئول بازرسی و مأموران تخت فرمانش، به عنوان «چشم و گوش شاه» معروف بودند.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. یکی از مهم ترین جنگ های اشکانیان و روم در زمان پادشاهی اُرد دوم اتفاق افتاد. کراسوس،90
سردار مشهور روم با سپاهی بزرگ و مجهز به منطقه بین النهرین هجوم  آورد، اما در جایی به نام حران، از سپاه ایران به
سختی شکست خورد و سردار مغرور روم کشته شد و اسکندر مقدونی در سه نبرد (گرانیکوس، ایسوس و گوگمل) سپاه

هخامنشی را شکست داد.
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است. علاوه بر خاندان شاهی، خاندان های بزرگ دیگری نیز در قدرت و حکومت سهیم بودند.91
معروف ترین این خاندان ها عبارت بودند از: کارن یا قارن در نهاوند، سورن در سیستان و مهران در ری.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. در زمان پادشاهی قُباد یکم، حکومت ساسانی با جنبش اجتماعی و اقتصادی به رهبری مزدک92
مواجه شد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در زمان داریوش یکم، حکومت هخامنشی به نهایت گسترش خود رسید. این پادشاه، برای93
سامان دادن به امور و اداره ی بهتر قلمرو پهناور.

تحت فرمان خود، نظام اداری منظم و کار آمدی را پدید  آورد، از این رو، وی به عنوان بنیان گذار و طراح اصلی نظام سیاسی -
اداریِ حکومت هخامنشیان شناخته می شود.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. سلوکیان، بخش عمده ای از دیوان اداری و مالی هخامنشیان را به خدمت خود گرفتند.94

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. به طور کلی قضاوت به دو شکل غیررسمی و رسمی انجام می گرفت. شکل غیررسمی قضاوت95
را اغلب ریش سفیدان و بزرگان خانواده ه و قبابل بر عهده داشتند. قضاوت رسمی، بیشتر بر عهده ی روحانیون زرتشتی و

نیز قضاتی بود که از سوی شاه و یا حاکمان مناطق مختلف منصوب می شدند.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. تشکیلات اداری ساسانیان از اداره ها یا دیوان های مختلفی تشکیل شده بود که در رأس96
 آن ها، وزیرِ بزرگ قرار داشت که به او بزرگ فرمادار می گفتند. وزیر تحت نظارت مستقیم پادشاه کار می کرد و مجری

فرامین او بود. زمانی که پادشاه در جنگ یا سفر بود، وزیر به عنوان جانشین او کشور را اداره می کرد. وزیر هم چنین گاهی
فرماندهی سپاه را نیز در جنگ به عهده می گرفت.

توجه: وزیر، فرمانده ی کل نیروهای نظامی نبود، بلکه گاهی فرماندهی سپاه را در جنگ به عهده می گرفت.
عبارت «پس از پادشاه»، دلیل نادرستی گزینه ی (۳ ) است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. پادشاهان ساسانی به منظور ایجاد تمرکز و افزایش دامنه ی نظارت و تسلط خود بر مناطق97
مختلف کشور، از یک سو سپاهی دائمی و نیرومند تشکیل دادند و از سوی دیگر اقدام به توسعه و تقویت تشکیلات
اداری (دیوان سالاری) منسجم و منظمی کردند. در نتیجه  ی این اقدام ها، از تعداد حکومت های موروثی محلی به طور

محسوسی کاسته شد و مناطق مختلف کشور به ویژه نواحی جنوبی، مرکزی و غربی  آن، تحت نظارت و سلطه ی مستقیم
حکومت ساسانی قرار گرفت.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در ترسیم هرم سنی جدول صورت سؤال، قسمت بالای هرم باریک و میانهٔ هرم پهن خواهد98
بود. در سال ۵ ۹ ۳ ۱  شاهد کاهش رشد جمعیت هستیم. اگر سیاست کنترل جمعیت در ابعاد شدید ادامه پیدا کند،

جمعیت کشور به تدریج دچار پیری و در نهایت مشکلات دیگری دربر خواهد داشت. اساساً نباید سیاست کنترل جمعیت
به گونه ای باشد که هرم سنی کشور به سمت سالمندی و کهنسالی حرکت کند، زیرا این پدیده مانع اصلی بر سر راه توسعهٔ

اقتصادی جامعه خواهد بود.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. از جمله کاربردهای هرم سنی: تحقق برنامهٔ تأمین اجتماعی، بهبود وضعیت سالمندان، ارتقای99
سطح سلامت جامعه، تأمین شغل حال و  آینده، ایجاد فرصت تحصیلی، امنیت ملی و جلوگیری از پیری جمعیتی.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. میزان موالید و مرگ ومیر در یک سال را از هم کم و بر کل جمعیت در همان سال تقسیم و100
به درصد بیان می کنند.
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. خشک شدن منابع  آب ناشی از بی توجهی به سد تاریخی هیرمند بود که باعث شد مهاجرت101
سیستانی ها را به سمت گرگان به دنبال داشته باشد.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. استان های تهران، اصفهان و فارس، بیش ترین مهاجرپذیری را در کشور داشته اند اما ایلام102
بنابراین با دیگر گزینه ها مغایرت دارد. کم ترین مهاجرپذیری را در ایران داشته است

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. معمولاً برنامه ریزان برای برنامهریزی های مختلف اجتماعی، اقتصادی،  آموزشی، فرهنگی و103
دفاعی به  آینده نگری جمعیتی نیاز دارند.

نکتهٔ مهم درسی: قانون ۰ ۷  زمان دو برابر شدن جمعیت هر کشور را نشان می دهد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. پس از اصلاحات ارضی در دهه ی ۰ ۴ ، تعداد زیادی از روستاییان به علت نداشتن زمین و104
مشکلات اقتصادی به شهرهای بزرگ مهاجرت کردند.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.  آریایی ها از شمال دریای خزر به علت سرما و از دست دادن چراگاه ها به جنوب دریای خزر105
(ایران) مهاجرت کردند. (عوامل طبیعی)

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در دهه های اخیر، نقش انسان به عنوان عامل تأثیرگذار در پراکندگی جمعیت، نسبت به106
گذشته، افزایش چشمگیری داشته است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در تحلیل هرم سنی به دو موضوع باید به دقت توجه داشت. هرم سنی در حال حاضر و هرم107
سنی در  آینده. همین طور توجه داشته باشید بخش قاعده هرم سنی مربوط به کودکان، بخش میانه مربوط به بزرگسالان
و جوانان و بخش رأس هرم مربوط به سالمندان است. در این سؤال وقتی از  آینده صحبت می کند و تأکید دارد که نیروی
دفاعی خود را در  آینده تقویت کند یعنی بخش قاعده هرم خود یعنی کودکان باید افزایش یابند تا در  آینده بخش میانه

هرم سنی تقویت شود و از جمعیت قابل قبولی برخوردار باشد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. با توجه به سهم مهاجرت استان های کشور طی سال های ۵ ۹ ۳ ۱  - ۰ ۹ ۳ ۱ ، استان های خراسان108
رضوی و اصفهان بعد از تهران بیشترین سهم مهاجرپذیری را دارا هستند.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.109

 رشد طبیعی جمعیت

مدت زمان دو برابر شدن جمعیت

مدت زمان دو برابر شدن جمعیت

۷  = مدت زمان دو برابر شدن جمعیت

= میزان موالید − ×١۰۰
میزان مرگ و میر

کل جمعیت

⇒ , ٠٠٠, ١×٠٠٠۰۰ = ١۰
٧, ٠٠٠, ٠٠٠ − ١, ٠٠٠, ٠٠٠

۶٠

=
٧٠

نرخ رشد جمعیت

=
٧٠

١۰
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است. سیاست کاهش جمعیت، سبب کاهش رشد شده و این کاهش در  آینده می تواند تعادل110
جمعیتی را بر هم زده و جمعیت کشور به تدریج رو به پیری و در نهایت مشکلات دیگری در بر خواهد داشت. پس

افزایش رشد طبیعی جمعیت راهکار مناسبی برای کنترل پیری جمعیت است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. با توجه به هر سه قضیه، عکس مستوی نمی تواند صحیح باشد، زیرا در عکس نسبت تغییر111
نمی کند و در صورت نوشتن عکس برای «هر ب الف است» باید گفت «بعضی الف ب است.»

همچنین «بعضی الف ب نیست» عکس ندارد و عکس «هیچ الف ب نیست»، می شود «هیچ ب الف نیستء» که چنین
قضیه ای مابین قضایای فوق وجود ندارد.

تناقض و تضاد میان هیچ کدام از قضایای عنوان شده نمی تواند برقرار باشد و تنها مورد صحیح تقابل تداخل است که
میان دو قضیه«بعضی الف ب نیست» و «هیچ الف ب نیست» وجود دارد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. گزینهٔ اول نادرست است، زیرا عکس مستوی موجه جزئیه،  موجب جزئیه می شود و در گزینه112ٔ
۱  برای عکس مستوی موجبه جزئیه، سالبه جزئیه  آورده است که همین باعث غلط شدن این گزینه می شود.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. مغالطهٔ استثنای قابل چشم پوشی زمانی رخ می دهد که یک مثال نقض برای حکم کلی،113
همچنان بر صادق بودن  آن قضیهٔ کلی اصرار کنیم. بنابراین اگر بدانیم که قضیهٔ «بعضی الف ب نیست» صادق است و

همچنان بر صدق «هر الف ب است» اصرار کنیم دچار این مغالطه شده ایم. پس باید در گزینگه ها به دنبال عبارتی
بگردیم که حاصل  آن «هر الف ب است» باشد. بررسی گزینه ها:

گزینهٔ ۱ : متداخل قضیهٔ «بعضی ب الف نیست»، «هیچ ب الف نیست» و نقیض  آن «بعضی ب الف است» و عکس
مستوی  آن «بعضی الف ب است» خواهد بود که با  آن چه صورت سؤال از ما می خواهد هماهنگ نیست.

گزینهٔ ۲ : متداخل قضیهٔ «بعضی ب الف نیست»، قضیهٔ «هیچ ب الف نیست» و متضاد  آن «هر ب الف است» خواهد بود
که با  آن چه مدنظر صورت سؤال است، متفاوت است.

گزینهٔ ۳ : اساساً قضیهٔ «بعضی ب الف نیست» عکس لازم الصدق ندارد. پس کل این عبارت انحرافی بوده و نتیجه ای
نخواهد داشت.

گزینهٔ ۴ : عکس مستوی قضیهٔ «هیچ ب الف نیست»، قضیهٔ «هیچ الف ب نیست» و نقیض  آن، «بعضی الف ب است» و
متداخل  آن «هر الف ب است» خواهد بود که همان قضیهٔ موردنظر صورت سؤال است پس همین گزینه جواب صحیح

تست خواهد بود.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.114
برای ساختن تداخل کافی است سور قضیه را تغییر دهیم. در عکس مستوی نیز کافی است جای موضوع و محمول را

تغییر دهیم. در موجبه ی  کلی برای ساختن عکس مستوی لازم است سور تغییر کند.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در صورتی که در جابه جا کردن اجزای قضیه، قاعدهٔ عکس مستوی را به درستی رعایت نکنیم115
دچار مغالطهٔ ایهام انعکاس می شویم. به عنوان مثال اگر موجبهٔ کلیه را به موجبهٔ کلیه عکس کنیم یا برای سالبهٔ جزئیه

عکس لازم الصدق درنظر بگیریم، دچار این مغالطه می شویم. بررسی گزینه های دیگر:
گزینهٔ ۱ : هیچ الف ب نیست  هیچ ب الف نیست.

گزینهٔ ۳ : هر الف ب است  بعضی ب الف است.
گزینهٔ ۴ : بعضی الف ب است  بعضی ب الف است.

⟵

⟵

⟵
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پس زمانی که می گوییم یک قضیه متضاد116 گزینه ۱  پاسخ صحیح است. قضایای جزئیه نمی توانند متضاد داشته باشد

نقیض ندارد، یعنی در واقع نقیض  آن جزئیه بوده و به همین خاطر متضاد نداشته است. اگر نقیض یک عبارت جزئیه
باشد خود  آن قضیه حتماً کلیه است. پس باید در گزینه ها به دنبال قضیه ای کلیه بگردیم. بررسی گزینه ها:

گزینهٔ ۱ : «هر الف ب است»  «بعضی الف ب نیست»  «هیچ الف ب نیست» (قضیهٔ کلیه)

گزینهٔ ۲ : «هیچ الف ج نیست»  «بعضی الف ج نیست» (قضیهٔ جزئیه)

گزینهٔ ۳ : «بعضی الف ج نیست»  «هیچ الف ج نیست»  «بعضی الف ج است» (قضیه جزئیه)

گزینهٔ ۴ : «بعضی الف ب است»  «هیچ الف ب نیست»  «بعضی الف ب نیست» (قضیهٔ جزئیه)

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. مربع تقابل نشان می دهد که قضایای محصوره از نظر صدق و کذب و تغییر کمیت و کیفیت117
دارای روابطی با یکدیگر هستند و این مربع نشان می دهد که میان قضایای محصوره حداقل چهار رابطهٔ تضاد، تناقض،

تداخل و تداخل تحت تضاد وجود دارد. در عکس مستوی، جهای اجزای قضیه عوض می شود.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. رابطهٔ دو جزء قضایای شرطی منفصل مانعة الجمع به این صورت است که اگر یک جزء صادق118
باشد، جزء دیگر کاذب است و اگر یک جزء کاذب باشد جزء دیگر نامعلوم است که این رابطه همانند حکم تضاد بین دو

قضیهٔ حملی است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. اول تناقض بعد تضاد بعد عکس را می نویسیم. پس قضیهٔ «برخی ب الف است» درست119
می باشد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. روابط تقابل میان دو قضیهٔ محصوره که دارای موضوع و محمول یکسان هستند ولی در سور120
یا نسبت و یا در هر دو تفاوت دارند، برقرار است ولی در این گزینه، دو عبارت ذکر شده موضوع و محمول یکسانی ندارند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. قضیه ی «بعضی فلزها جیوه هستند» عکس مستوی قضیه ی «بعضی جیوه ها فلز هستند»121
می باشد و قضیه ی «هیچ فلزی جیوه نیست» با قضیه ی قبل از خود متناقض است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. ایهام انعکاس زمانی استفاده می شود که بتوان از  آن به نفع جامعه  آماری ای که با ما همراه122
بوده اند استفاده کرد یعنی مثلاً می گویند هرکسی که به ما رأی داده است پس طرفدار حزب مردمی (حزبی که برای مردم

کار می کنند و مردم برایشان از اهمیت ویژه ای برخوردار هستند)  می باشند و این موضوع همان ایهام انعکاسی است که در
موردش نوشته ایم.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. بین دو قضیه، تداخل تحت تضاد برقرار است. در رابطه ی تداخل تحت تضاد از کذب یک123
قضیه ی جزئی به صدق قضیه ی جزئی دیگر دست می یابیم. تشریح گزینه های دیگر:

گزینه ی ۱ : تناقض موجبه ی کلیه، سالبه ی جزئیه است.
گزینه ی ۲ : تناقض موجبه ی جزئیه، سالبه ی کلیه است.
گزینه ی ۳ : تناقض سالبه ی جزئیه، موجبه ی کلیه است.

←−−
نقیض

← −−−
متداخل

← −−−
متداخل

← −−−
متداخل

←−−
نقیض

←−−
نقیض

← −−−
متداخل
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. این گزینه سالبه ی کلیه است و عکس مستوی  آن نیز سالبه ی کلیه است.124
تشریح سایر گزینه ها:

گزینه ی ۱ : قضیه ی اصلی موجبه ی کلیه است و عکس مستوی  آن موجبه  ی جزئیه است، ولی  آن  چه به عنوان عکس
مستوی نوشته شده است موجبه ی کلیه است.

گزینه ی ۲ : قضیه ی اصلی موجبه ی جزئیه است و عکس  آن موجبه ی جزئیه است در حالی که در این گزینه موجبه ی کلیه
 آمده است.

گزینه ی ۳ : سالبه ی جزئیه عکس لازم الصدق ندارد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.125
- رابطه ی تداخل میان قضیه ی «موجبه ی» کلیه و موجبه ی جزئیه و میان سالبه ی کلیه و سالبه ی جزئیه برقرار است.

- هرگاه قضیه ی کلی صادق باشد، قضیه ی جزئی نیز «صادق» است. (نه برعکس)

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. متناقض عکس مستوی قضیه ی اصل  سالبه ی کلی126

 عکس مستوی قضیه ی اصل  موجبه ی جزئی  قضیه ی اصل

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.127
اجتماع و ارتفاع دو قضیه ی متناقض محال است، رابطه ی دو قضیه ی موجود در گزینه ی ۱  نیز تناقض است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در تداخل موجبه جزئی تبدیل به موجبه کلی شده و در صورتی که موجبه جزئی صادق باشد،128
حکم موجبه کلی نامعلوم است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. قضیه ی «سالبه ی جزئی» عکس مستوی لازم الصدق ندارد. متناقض این قضیه ی می شود129
«موجبه ی کلی»، و متضاد «موجبه ی کلی» می شود «سالبه ی کلی».

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. عبارت صورت سؤال نشان دهنده ی دو قضیه ی متضاد است که جمع این دو قضیه محال اما130
رفع  آن دو ممکن است. در رابطه ی تضاد اگر قضیه ی کلی کاذب باشد، نمی توانیم به صورت قطعی بگوییم که قضیه ی

متضاد  آن صادق است یا کاذب.
نکته: رابطه ی تضاد تنها میان قضیه های موجبه ی کلیه و سالبه ی کلیه برقرار است.

⟵

⟸⟵⟸

موجبه کلی

موجبه جزئی

⎫
⎭⎬
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است.131

  تورم کالای 

 تورم کالای 

 تورم کالای 

 

درصد  تورم کالای 

 تورم کالای 

 

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. در عصر پهلوی، در نتیجه ی افزایش در آمدهای نفتی، قدرت اقتصادی دولت افزایش یافت. در132
این زمان، دولت با هدف ایجاد توسعه در کشور به اجرای طرح های عمرانی متعدد پراخت و به این ترتیب، بخشی از

در آمدهای نفتی کشور، صرف ساخت وساز شد. بسیاری از کارخانجات بزرگ و زیرساخت های صنعتی در این دوران ساخته
شد.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.133
- در حالت رکود اقتصادی که سطح تولید کاهش و بیکاری افزایش می یابد، معمولاً سیاست های انبساطی اعمال می شود.
- مالیات بر ارزش افزوده: منظور از مالیات بر ارزش افزوده، مالیاتی است که از تفاوت ارزش بین کالا و خدمات عرضه شده
با ارزش کالا و خدمات خریداری شده در دوره ای مشخص گرفته می شود. این نوع مالیات چندمرحله ای است و در هریک
از مراحل تولید و تکمیل تا مصرف نهایی بر حسب ارزش افزوده گرفته می شود. مالیات بر ارزش افزوده با ایجاد شفافیت،
فرار مالیاتی را کاهش می دهد و از مالیات ستانی مضاعف جلوگیری می کند، چرا که مالیات پرداخت شده تولیدکنندگان

قبلی از مالیات بر فروش بعدی کسر می شود، به عبارت دیگر کالا و خدمات واسطه ای از پرداخت مالیات معاف می شوند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. اعمال سیاست های رکودی و انقباضی  دوران قاجار134
برقراری نظم مالی و اداری  دوران قاجار

بهبود برخی شاخص های اقتصادی، اجتماعی و انسانی  دوران پهلوی
تأمین مالی مراکز علمی  دوران تمدن اسلامی

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. مقاوم سازی اقتصاد، به معنای  آن است که مجموع نیروهای مولد، شرکت ها، مؤسسات135
تولیدی و خدماتی یک کشور روی پای خود بایستند تا بتوانند در صورت به وجود  آمدن بحران تمامی نیازهای اساسی و

حیاتی شان را خوشان تولید و تأمین کنند و وابسته به بیگانگان نباشند.

⇒ ×١۰۰ = %٢۵
١, ٣٨٧, ۵٠٠ − ١, ١١۰, ٠٠٠

١, ١١۰, ٠٠٠
=

انتهای سال − ابتدای سال

ابتدای سال
B

= ٢۵×٢ = ۵٠ Aدرصد

= = ⇒ ٠/۵ =
۵٠

١۰۰

٢٨٨, ٠٠٠ − x

x

٢٨٨, ٠٠٠ − x

x
A

⇒ x = = ١۹۲, ریال٠٠٠
٢٨٨, ٠٠٠

١⁄۵
⇒ ٠/۵x = ٢٨٨, ٠٠٠ − x ⇒ ١⁄۵x = ٢٨٨, ٠٠٠

= = = ٢۵
۵٠ + ٢۵

٣
٧۵
٣

C

=
٢۵

١۰۰

x − ۸۷١, ۵٠٠

۸۷١, ۵٠٠
C

⇒ ۲١۷, ٨٧۵ = x − ۸۷١, ۵٠٠ ⇒ x = ١, ٠٨٩, ⇒ریال٣٧۵ ٠/٢۵×۸۷١, ۵٠٠ = x − ۸۷١, ۵٠٠

⟵

⟵

⟵

⟵
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. ابتدا نرخ رشد دستمزد را مشخص می کنیم:136

افزایش دستمزد ۰ ۱  درصد بوده، در صورتی که نرخ تورم ۵ ۱  درصد است بنابراین قدرت خرید نسبت به گذشته ۵  درصد
کاهش یافته است و نتیجه ی   آن کاهش سطح رفاه خواهد بود.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. الف)137

 سپرده های دیداری

ب)
سپرده پس انداز بلندمدت + سپرده پس انداز کوتاه مدت + سپرده دیداری = مجموع سپرده های دیداری و پس انداز

 سپرده پس انداز یلندمدت

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.138

الف) وسیله پرداخت های  آینده  رد و بدل کردن حواله های بانکی

ب) وسیله پس انداز و حفظ ارزش  هزینه های غیرقابل پیش بینی

ج) وسیله پرداخت در مبادلات   آسان سازی مبادله

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.139

(موجودی اسکناس)  ارزش مسکوکات

واحد پولی  ارزش مسکوکات مردم

حساب های جاری اشخاص همان سپرده های دیداری است.
چک پول + سپرده های دیداری + اسکناس و مسکوکات = حجم پول
واحد پولی  حجم پول
واحد پولی ۰ ۰ ۰ ۱  = حساب های پس انداز بلندمدت + حساب های پس انداز کوتاه مدت = شبه پول
واحد پولی  حساب های پس انداز کوتاه مدت - شبه پول = حساب های پس انداز بلندمدت
شبه پول + حجم پول = نقدینگی
واحد پولی  نقدینگی

×١۰۰ = %١۰
۶٣٠٠ − ۵٧٠٠

۵٧٠٠

مسکوکات = ×٨۵٠٠ = ۵١۰۰ واحد پولی
٣
۵

حجم پولچک پول+ = اسکناس + مسکوکات +

۲١۳۵۰ = ٨۵٠٠ + ۵١۰۰ + ٣۴٠٠ + x

⇒ چک پول = واحد پولی۴٣۵٠

١۰۲۰۰ = ٣۴٠٠ + ٢٨٠٠ + x

= ⇒واحد پولی۴٠٠٠

←−−
مثال

←−−
مثال

←−−
مثال

= ×
٢
٣

= ×١۸۰۰ = ١۲۰۰
٢
٣

= ١۲۰۰ + ١۸۰۰ + ٢٨٠ + ١۲۰ = ٣۴٠٠

= ١۰۰۰ − ٣۴٠ = ۶۶٠

= ٣۴٠٠ + ١۰۰۰ = ۴۴٠٠
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گزینه  ۴  پاسخ صحیح است.140
الف) اگر کشوری «راه های تأمین کالاهای وارداتی یا بازارهای فروش کالاهای صادراتی خود را گوناگون کند و از وضعیت

تک محصولی فاصله بگیرد و با خلق مزیت های جدید اقتصادی امکان تأمین بعضی نیازها را در داخل فراهم کند و به علم و
فناوری و اقتصاد دانش بنیان توجهی بیشتر داشته باشد»، به وضعیت استقلال اقتصادی و استحکام اقتصادی نزدیک

می شود.
ب) گاهی دولت ها در جهت گسترش روابط اقتصادیشان با کشورهایی که دیدگاه های نزدیک سیاسی با یکدیگر دارند،

پیمان های تجاری وضع می کنند و تعرفه ها راکاهش می دهند.
ج) کنفرانس پولی و مالی سازمان ملل (برتن وودز) در سال ۴ ۴ ۹ ۱  تشکیل شد و نتیجه ی  آن تشکیل «بانک جانیجهانی

توسعه» و «صندوق بین المللی پول» بود.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.141
سپرده ی دیداری: نوعی سپرده که سپرده گذاران می توانند هنگام نیاز به پول چک صادر کنند.

الف)
چک پول + سپرده های دیداری + مسکوکات + اسکناس = حجم پول
واحد پولی  حجم پول

ب)
واحد پولی ۰ ۲ ۵  = حساب های پس انداز بلندمدت + حساب های پس انداز کوتاه مدت = شبه پول

ج) نقدینگی برابر است با حجم پول به علاوه ی شبه پول، بنابراین در نقدینگی علاوه بر حجم پول، شبه پول که مجموع
موجودی حساب های پس انداز بلندمدت و کوتاه مدت است نیز لحاظ می شود.

د) افزایش نقدینگی معمولاً ناشی از عملکرد بانک ها است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.142
- در دوره پایانی حکومت صفویه، اقتصاد ایران به تدریج رو به ضعف نهاد، حاکمان وقت از موقعیت جهان و ظایف خطیر
تاریخی خود تصور درستی نداشتند و به همین دلیل نتوانستند با انتخاب روش درست و بهره برداری از اوضاع خاص  آن

زمان جریان پیشرفت و نوسازی را  آغاز کنند.
- در دوره ی قاجار ایران فرصت طلایی خود را برای جبران کاستی ها، از دست داد.

گزینه  ۳  پاسخ صحیح است.143
الف) بی مبالاتی یا سو ء استفاده ی برخی صرافان از اعتماد مردم یا تعداد زیاد انواع رسیدها و صرافی ها، که  آشنایی و

اعتبارسنجی  آن ها را برای مردم سخت کرده بود، موجب شد تا دولت ها برای جلوگیری از بروز این گونه مشکلات به ناچار
چاپ و انتشار اسکناس را برعهده گیرند. فکر سپردن نشر پول به یک بانک تجاری از اینجا شکل گرفت.

ب) وسیله ی پرداخت های  آینده: در صورتی که پول بتواند حفظ ارزش کند، می تواند وسیله ی مناسبی برای پرداخت  آینده
نیز باشد. این وظیفه ی پول در روزگار ما کاملاً محسوس است، زیرا بیشتر معاملات تجاری در مقابل پرداخت های  آینده

صورت می گیرد. خرید اقساطی و رد و بدل کردن حواله های بانکی نیز از همین نوع است.
ج) در حالت رکود اقتصادی که سطح تولید کاهش و بیکاری افزایش می یابد، معمولاً سیاست های انبساطی اعمال

می شود.

= ۶٠٠ + ٣٢٠ + ٢۴٠ + ١۵۰ = ١, ۳١۰
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است.144
الف) کمبود میزان طلا و نقره ی در دسترس مردم یکی از مشکلات اساسی بر سر راه به کارگری پول های فلزی بود. (ص ۵ ۹ )

ب) یکی از وظایف پول سنجش ارزش محصولات در مبادلات می باشد، همچنین زمانی که فرد این توانایی را دارد که
مقداری پول را براساس تعیین و مقایسه ی ارزش  آن نسبت به پول های دیگر به پول کشور دیگری تبدیل کند، یعنی از

وظیفه ی سنجش ارزش پول استفاده کرده است. (ص ۸ ۹ )
پ) روش کلی در تعیین میزان فقر مقایسه ی سطح توانایی افراد برای رفع نیازمندی های  آن ها است، اما از  آن جا که کافی
بودن یا نبودن این شاخص ها به طور خاص به وضعیت نسبی رفاه گروه ها و طبقات جامعه برمی گردد، ممکن است میزانی

از این شاخص ها که برای یک گروه کافی به نظر می رسد، برای گروه دیگر ناکافی باشد. (ص ۹ ۸ )
ت) ناامید شدن و دلسرد شدن از کار و ترک جست وجوی کار، فرد را در گروه افراد غیرفعال قرار می دهد. تمام افرادی که
فقط داشتن یک شغل و حرفه را در ذهن خود می پرورانند اما به دنبال دستیابی به این  آرزو نیستند به شرط اینکه سن
 آن ها ۵ ۱  سال به بالا باشد در گروه افراد غیرفعال قرار می گیرد. افراد زیر ۵ ۱  سال چه شاغل و چه بیکار به عنوان کودک

معرفی شده و نقشی در نرخ بیکاری و نرخ اشتغال و یا گروه های فعال و غیرفعال ندارند. (ص ۵ ۸ )

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.145
الف) برای مقایسه ی بهتر شرایط موجود و شتاب قیمت ها در ماه های تیر و مرداد، بهتر است شاخص قیمت مصرف کننده

برای تیرماه نیز محاسبه شود:

 تیر

 هزینه ی سبد بازار در تیر

با مقایسه ی نرخ تورم در ماه های تیر و مرداد متوجه می شویم که نرخ تورم در ماه مرداد کاهش داشته است و این
کاهش به معنای کاهش سطح عمومی قیمت ها نیست بلکه فقط سرعت افزایش قیمت ها کاهش یافته است. (صفحه ی

( ۱ ۰ ۱
ب) نرخ رشد در آمد مورد نظر باید معادل نرخ تورم باشد تا قدرت خرید کارگر تغییر نکند، بنابراین خواهیم داشت:

تومان  نرخ تورم  در آمد: میزان افزایش در آمد کارگر
تومان  دریافتی جدید کارگر

cpi = ×١۰۰
(ابتدای مرداد) هزینه ی سبد بازار در پایان تیرماه − هزینه ی سبد بازار در ابتدای تیر

هزینه ی سبد بازار در ابتدای تیر

= %۶٠cpi = ×١۰۰ →
٢٢, ۴٠٠ − ١۴, ٠٠٠

١۴, ٠٠٠

= ۶, ٠٠٠, ٣٠%×٠٠٠ = ١, ٨٠٠, ٠٠٠×

: ۶, ٠٠٠, ٠٠٠ + ١, ٨٠٠, ٠٠٠ = ٧, ٨٠٠, ٠٠٠
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